

迁安 最美教师

1988年毕业后,赵勇才成为了一名小学老师,他自称,干一行,爱一行,当了老师就再也舍不得放下这份事业。在教育岗位31年的时间,从一名老师到副校长,再到校长,他对教育事业始终抱有赤诚之爱。担任迁安市第六实验小学校长以来,他仍坚持在一线工作,坚持听课、评课,提出、制定科学化课程,打造过硬师资队伍,从老师和学生最大需求出发,谋求学校最合理发展。短短几年时间,学校在他的带领下获得多项荣誉称号,赢得了社会的肯定、家长的信任。

燕都融媒记者 师源 文/图



用心培养君子少年的赵勇才

赵勇才校长： 用心做教育 培养谦谦君子少年

1 多年教育经验奠定办学理念

5月23日,记者在迁安市第六实验小学见到了赵勇才校长,从事教育工作30多年,他仍坚持在一线工作,他说近距离接触孩子不仅能够清楚知道孩子们需要什么、指引自己该为孩子们做什么,还有一点是他爱孩子,每天和孩子们在一起就会特别快乐。

1988年,毕业后,赵勇才成为了一名小学老师,“语文、数学都教,当时我就下定决心要一辈子投身到教育事业中。”赵勇才说,1994年,他开始主抓学生的德育工作,从那之后开始意识到德育教育对于孩子的成长有着很大影响。

“十几年前,社会环境和现在还不太一样,在工作时曾遇到过个别案例,有的孩子如果任其发展,有可能会走上了犯罪道路。这让我觉得孩子的教育,应该以德育为先,以教学为中心。”赵勇才说。

2013年,赵勇才开始担任迁安市第六实验小学校长,“对我来说是很突然的一件事,学校当时还在建设中,我们只有三四个月的准备时间,除了硬件设

施可以说是零基础建校,压力确实不小。”赵勇才说到建校时,至今还印象深刻。

时间紧、任务重,但对于教育,赵勇才知道半点都马虎不得,“不能因为有困难,就降低要求,我们得对每一位学生负责。”就这样跑办各种手续、协调工程进度、向兄弟学校请教和制定学校各项规章制度、找老师、着手招生工作,赵勇才亲力亲为,力求做到最好,“小到课桌椅,大到工程建设,忙得我恨不得有分身术。好在师资上,我们得到了教育局的大力支持,缓解了我们很大的压力。”

为了能够顺利开学、保障正常教学,赵勇才做了不少工作,查资料、做调研,“得让到校的老师和学生们没有过度感和陌生感。”同时,在筹备开学前,赵勇才就已经考虑到以后学校的办学理念,“在多年的教育工作中,我认为学校在做到规范的同时,也得结合当地特色。考虑再三,我们定下了君子文化的特色办学方针,励志培养出文质彬彬的现代君子少年。”



2 人性化管理 打造过硬教师队伍

2013年9月1日,迁安市第六实验小学顺利开学。“心里高兴,但也知道还有很多事等着我们去做,心里一刻都不该放松。”赵校长称,各项工作需要细化、规章制度还需要完善、很多东西需要落实和强调。

“捋顺”学校各项事宜本就不易,新的问题却又找到赵勇才。开学一个月后,不少老师向赵勇才“诉苦”,这让他很是发愁。原来,学校老师构成十分复杂,“当时,学校老师是从高中、初中、小学、幼儿园,甚至其他学校调配过来。他们都是很优秀的老师,但说到教小学生都有些‘水土不服’。”赵校长解释,比如高中老师常年面对有自主意识、管理能力强的高中生,突然要管理几岁的孩子,难免会有种“使不上劲儿”的感觉。

意识到这个问题后,赵勇才立刻召开了教师转岗、转型会议,认真听老师们的声音。“说实话,这次谈话对我的触动也很大。”赵勇才

称,要想教育好学生,必须先教育好教师。只有拥有高素质的教师,才能拥有高质量的教育,才能使学生在德智体美劳诸方面全面并持续地发展,才能把学生培养成大写的“人”。会后,学校不仅从精神上鼓励老师们工作,还为老师们专业发展提供平台、组织老师们参加各种培训。“效果还是很明显的,经过半年的努力,老师们都适应了学校教学工作,并且带动之后老师在教育教学上更上一层楼。”

多年来,赵勇才和学校一直坚持人性化、科学化管理的方针,以教师专业发展为己任,鼓励老师由“教书型”向“科研型”、由“科研型”向“专家型”教师方向发展。“学校以科研网络为支点,以课题研究为抓手,以奖励条例为杠杆,以课改实践为归宿,开展了很多有效的教科研活动。”赵勇才称,学校教师多次在各级优质课评选中获一、二、三等奖,发表教学论文百余篇。

3 爱育君子 为学生提供全方面平台

除了为孩子们提供良好的师资力量,赵勇才也在学生们的课程上费尽心思。经过长期探索,他提出“156X”课程体系规划,“1就是必须的国家课程和地方课程,5是学生必选的五类校本课程,6X就是学生自选的校本活动课程。”赵勇才称,希望通过一系列的课程规划,给学生提供多样化、可选择的课程,让每个学生都能成为有用之才。

同时,学校还设立了皮影、陶艺、篆刻、舞蹈等三十多个社团,“我们还有学雷锋、校园读书、朗诵等多种形式的活动。”赵勇才称,为了给学生们提供全方面的平台,学校还建设了内含航模坊、探究坊、创新坊、植培坊的科技馆,“我们希望为学生们搭建多元化的发展平台,帮助他们探索自己的特长和爱好,并支持他们发挥自己的一技之长。”

2015年,在教育局的支持下,学校加入“北京第二实验小学教育集团”,赵勇才抓住机会,积极向一流学校学习,促进“北京二小教育集团成员校”建设。在学习中,进一步确定了学校“爱育君子”的办学理念,“能够获得这次机会,我们十分珍惜,学校也因此更上了一层

楼。”赵校长说。

凭着对教育和学生们的赤诚之爱,2013年,赵勇才带领领导班子完成了教室多媒体、教师办公设施、校园广播系统的建设和采购任务,促成了主席台、体育器材室、操场厕所等建设改造工程;2014年,完成了11个专用教室和录播教室、校园局域网的建设和配备;2015年,完成了幼儿园改造扩建工程,并达到了省级二类园的标准;2016年筹备扩建教学楼工程并于2017年2月完成基础设施建设,投入使用。几乎没有节假日的赵校长说起这些,谦虚地说,“这些都是我应该做的。”

辛苦付出总会换来回报,在赵勇才的带领下,学校先后被授予“国家级体育示范校”、“国家级足球特色学校”、“唐山市德育工作先进单位”、“唐山市教育技术装备先进单位”、“学校文化建设先进单位”等多项荣誉称号,他个人也先后获得“河北省家长学校工作先进个人”、“唐山市学校安全工作先进工作者”、“迁安市优秀校长”等称号。赵校长说,“下一步,我们将进一步促进学生多元发展;为实现‘建设具有君子文化品位的特色品牌学校’继续努力。”